

新闻直通车

陕西省科普志愿服务队成立

本报讯(全媒体记者 鲜康)3月5日,记者获悉,在省科学技术厅指导下,陕西省科普志愿服务队正式成立。该服务队致力于加强基层科普队伍有序化建设,鼓励各行业人员积极参与科普工作,促进陕西科普志愿服务活动广泛开展。

据了解,陕西省科普志愿服务队的主要任务包括:深入社区、学校、农村、企业等基层单位开展科普宣传活动;创作科普文章、图书、影视作品等作品,通过各种媒体渠道进行传播;为公众提供前沿技术、医疗卫生等领域的科普咨询服务;开展科普调研和评估,为科普工作决策提供依据。服务队队员可优先参与省级大型及各地市、各行业科普活动,免费参加服务队组织的培训,享受省级科普平台资源,对工作提出意见建议等。同时,队员每年志愿服务时间不少于10小时。有意加入服务队者,可登录中国志愿服务网(http://chinavolunteer.mca.gov.cn)完成注册进行资格审核。

今年西安举办600场以上就业服务活动

本报讯(全媒体记者 李旭东)3月4日,记者获悉,今年西安将加大招聘活动开展频次,继续组织好“春风行动”“就业援助月”等就业服务活动,全年将举办600场以上就业服务活动。

据悉,西安今年将健全高质量充分就业促进机制,进一步加大重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持力度,定期归集发布重大项目就业岗位。针对高校毕业生等青年群体,落实好“1131”实名服务(1次政策宣讲、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会),提供市场化岗位10万个;针对农民工等重点群体、困难群体,将通过苏陕协作、跨区域劳务交流和乡村振兴产业项目等渠道,提供外出务工和就近就业的机会。此外,还将重点围绕康养托育、文旅数字、先进制造、现代健康、新职业等行业领域,大力开展培训活动,推动广大职工群众实现技能成才、技能就业。

2024年西安教育各项事业取得新进展

本报讯(全媒体记者 李旭东)3月4日,记者获悉,2024年西安持续推动教育各项事业取得新进展,教育发展支撑力持续提升,城乡教育一体化发展迈出更大步伐,教育生态和育人环境不断优化。

随着西安市图书馆、科技馆、规划馆、青少年活动中心和人民体育场等建成投用,为全市青少年健康成长打造更多校外实践新空间。建设“乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校”49所,培育“新优质学校”71所,新城区、阎良区通过县域义务教育优质均衡发展创建国家评估验收。推进区域合作共建,累计遴选主城区68所优质学校“一对一”帮扶郊区县学校,实现主城区对周边郊区县帮扶全覆盖,受益师生10万人次。落实“健康第一”教育理念,实施中小学学生心理健康工作专项行动,制定中小学心理健康工作指导手册,开展中小学重点年级心理测评63万人次。

新城区总工会举办女职工普法宣传活动

本报讯(全媒体记者 刘强)3月4日,西安市新城区总工会举办“情系女职工 法在你身边”主题普法宣传活动,来自辖区的百余名女职工参加。

据介绍,此次活动邀请专业律师为到场女职工,带来了一场以妇女权益保障法等法律知识为主要内容的专题讲座。律师围绕女职工“四期”权益保护、劳动权益保障等重点,进行了深入浅出的剖析讲解,将晦涩的法律条文转化为通俗易懂的案例和解释,让女职工听得懂、能理解、会运用,从而提升其法律意识和维权能力。同时,新城区总工会还精心筹备了丰富的线上活动,关注新城区总工会微信公众号,只需通过微信小程序,即可参与女职工法律知识答题活动。

凭着一把推子、一把剪刀艰苦创业成功后,他坚持24年不间断投身公益事业,用凡人善举书写了人间大爱——

“美发工匠”李鑫的公益情怀

文/图 本报全媒体记者 阎冬 刘强

春回大地,万物复苏。2月28日上午,为了弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,“西安工匠”、陕西省劳动模范李鑫和他的义剪志愿服务队来到西安市碑林区长安路街道仁义社区,开展“抬头所见,皆是美好”志愿服务活动,让社区群众足不出户就能享受优质的理发服务……

从2月28日到3月5日学雷锋纪念日,一连多天时间里,李鑫“不是在做公益,就是在做公益的路上”。这也是他做公益常态化的一个截面。从2001年10月成立阿鑫美容美发会所起,李鑫在每年的春节、“五一”、国庆节、学雷锋纪念日等重要节点都会抽出时间投身义务讲学、免费理发、发放公益餐等公益活动,一做就是24年。

其实,与那些大企业家、商人相比,开理发店的李鑫收入并不高,但他却坚持把有限的资金投入为无限为公益事业的奋斗中,这是怎样的一种为民情怀呢?李鑫常说:“做公益不在钱多钱少,贵在坚持不懈!”

从黄土高原走出的“美发工匠”

3月1日,农历二月初二“龙抬头”,理发店里满满的都是顾客。14时左右,记者走进位于碑林区建设西路阿鑫美容美发会所,却没有见到店主李鑫。前台的工作人员说他去联系做公益的事了,一个多小时后回来。

建设西路这家店是总店,如今李鑫已在西安开了4家美容美发连锁店,从业人员达40余人。从一名“西漂”的打工者到老板,李鑫的创业之路并不平坦。

1974年,李鑫出生在陕北神木市强家沟村一个贫困农家,家里兄弟姐妹七个,他是老小。记忆最深刻的就是,小时候一年到头都吃不上几次白面馒头,几乎顿顿都是高粱窝窝头、面糊糊。村子深处黄土高原的腹地,没水没电,吃水要走好几里路下到深沟里去挑。买东西只能到镇上,单程需要先徒步40里山路,再翻越三道深沟,单程200里的路需要不停歇地走上一整天。那时,读作家路遥的《人生》,书里被大家骂成“当代陈世美”的高加林,却是李鑫心里羡慕的“偶像”,因为高加林能有机会“进城”。

1990年春,16岁的李鑫带着“进城”的梦想,怀揣亲戚朋友东拼西凑的80元钱,披着家里最值钱的一件军大衣,踏上了南下西安之路。没有什么技能,两眼一抹黑的他为了日三餐,先后做过泥



在仁义社区进行义务理发活动。

瓦工、电焊工、搬运工、油漆工,什么脏活累活都干过,仍一贫如洗。正当他在西安拼搏得精疲力尽的时候,有一位爱心人士帮助他学习美发技艺。从学徒到技师再到发型师,历经艰难,李鑫终于在2001年开了一家属于自己的理发店。

美发是一种时尚。李鑫坚信只有不断学习并接受新事物,才能与时俱进,满足顾客的需求。创业初期,他坚持每年带领团队参加“北上广”等美发前沿地区举办的各类美发培训活动,密切关注时尚趋势,潜心研究时新发型,不断提升改进美发手艺,精益求精打磨美发技术,力求经他们之手让更多顾客展现出最美的“头型”。

理发是一门“用美创造美”的手艺,因他在美容美发方面取得的成绩,成为西安市美容美发协会副会长,2019年获得“西安工匠”荣誉称号,业内人士都尊敬地称他为“美发工匠”。

在帮助别人中收获人生快乐

李鑫是在好心人的帮助下创业成功的,这在他心里埋下了乐于助人的种子。记得刚创业时的一天深夜,李鑫打扫完卫生准备关门走人,突然进来一个小小伙子询问店里还招人吗?小伙子表示自己也是山西大同人,来西安好长时间都没有找到工作,也没钱租房,几天来没吃过一顿饱饭。了解情况后,李鑫转身出去给他买来热乎乎的饭菜,随后又抱了一床被子,把他安顿在店里,感动得小伙子直流眼泪。小伙子非常珍惜这次机会,在店里总是第一个来,最后一个走,勤奋好学、吃苦耐劳,很快成为李鑫的得力助手。在李鑫开第二家店时,他脱颖而出成为店长。现在,这个小伙

子通过自主创业,有了3家连锁店,成为与李鑫一样的理发店老板。

李鑫深知,理发不仅是经济实体,更是精神文明的一分子。于是从2009年开始,他发起每月第一个星期一为老人、儿童“一元理发”的公益活动。从每天忙得焦头烂额到逐渐体验到助人的快乐,这项活动在店里被坚持至今,成为阿鑫美容美发会所的“镇店之宝”,收回来的钱李鑫全部捐给了需要帮助的人。

也就是从那时起,李鑫在每年的“六一”“八一”“九九”等特殊节日,坚持为儿童、军人、老人、教师等群体免费理发。他还带领员工定期前往碑林区明胜街养老院,为那里的孤寡老人免费理发,同时,他还经常为农民工、高龄老人和经济困难的人免费理发,为残疾人和行动不便的老人提供上门服务,让他们感受到社会的关爱与温暖。

在碑林区新城5号楼2单元,住着一对姓王的80多岁老夫妻,儿女均在外地工作。李鑫是在上门免费理发时认识他们的,看到老人行动不便,李鑫就经常帮助老人买菜、搬东西。有一次,王师傅摔倒了,第一个想到的人就是李鑫。接到电话后,李鑫放下剪刀立即赶过去,把老人背到医院。经医生检查,老人的膝盖骨折需要做手术,医生让签字时,因行动不便在家里焦急等待的老伴打电话告诉医生:“让李鑫签吧,他不是我们的儿子却胜过儿子!”李鑫后来回忆说:“那一刻,两位老人如亲人般的信任,给了我最大的快乐!”

让公益事业像山丹丹花一样

李鑫来自陕北黄土高原,为了生活初中刚毕业就来西安打拼,他吃过没有

知识的苦,也深知知识改变命运的重要性。为了资助贫困家庭的孩子上学,他联系多位爱心企业家,通过红十字会资助了周至和蓝田的20多位贫困家庭学生。在这些受资助的学生中,有3名学生从小学读到大学,李鑫不仅承担了他们的学费,还尽力为他们提供更好的学习条件。在2022年被评为省劳动模范时,李鑫毫不犹豫地两万元奖金捐给了他所资助的孩子。

李鑫的妻子开玩笑说:“李鑫做公益是有瘾的。”从当初的“一元理发”到现在的资助贫困生、发放公益餐、照顾孤寡老人,他的公益事业越做越多、越做越大。

2016年9月,李鑫与朋友开办了雨花斋素食爱心餐厅,每天为成千上百的“陌生人”免费提供午饭和晚饭,连续3年为碑林区2400名环卫工人提供免费腊八粥,先后累计投入100多万元。2020年新冠疫情期间,李鑫带领团队从抗疫一线50多个单位的5800多人理发,到积极参与到志愿者队伍当中,一天都没有闲着。从业24年来,李鑫累计义务理发16万人次,为公益事业捐款捐物500多万元。他还积极发挥劳模工匠作用,在“技能成才、劳动致富”方面发挥示范引领作用,帮助农村孩子学习理发技能,先后培训15000多人,帮助5000多人实现就业创业。

改善美容美发行业的发展环境是李鑫当选西安市人大代表后,开展“调研履职”的一个重要任务。他深入调研,详细了解特种行业的用水需求和困境,积极争取政策支持,推动相关政策的制定和落实,将美容美发行业的水费从原来每吨21.6元降至5.8元,极大地减轻了从业者的实际困难。

“奋斗有我,与爱同行。”这一路走来,党和政府给予了李鑫极大的鼓励和荣誉,他先后获得“陕西好人”、西安市劳动模范、陕西省劳动模范等荣誉称号。

在陕北黄土高原的沟沟壑壑、山山峁峁,有一种普通而鲜艳的花朵——山丹丹,她向阳而生、热情似火,是黄土高原一道独特的自然风景。“从远处看,一朵山丹丹并不显眼,只有成片成片的山丹丹开在一起才鲜艳夺目!”李鑫说,做公益事业,就像山丹丹花开一样,人多力量大,事业才红火。

在李鑫的示范带动下,相信会有更多的人投身到社会公益事业中来,李鑫和他的公益事业一定会像山丹丹花开一样——红艳艳!

青春志愿行



志愿服务者为眼科群众检查视力。



志愿者讲解心肺复苏急救操作步骤。

3月5日,陕西共青团组织动员消防、医疗、交通、司法、金融等共20余个行业的万余名青年志愿者,深入全省740个社区开展学雷锋志愿服务。本次活动采取省、市、县“三级联动”形式开展,主要面向“老”“小”“困”“残”“新”等重点群体,聚焦群众需求,开展阳光助残、金晖助老、暖“新”服务、应急救援、绿色生活、便民服务、健康服务、助小关爱、科普宣传、文化传承10大类服务。
本报全媒体记者 鲜康 摄影报道

光影映善举 国旗耀初心

——“微光星海—西安公益摄影展”启动

本报全媒体记者 胡健博

3月4日,“微光星海—西安公益摄影展”启动仪式在西安市碑林区老菜场市井文化创意街区举行。

活动一开场,西安市心羽志愿服务中心的学员献上歌曲《圆梦》,纯净的歌声传递出对美好梦想的向往。西安市莲湖区慧灵智障人士服务站学员表演的非洲鼓歌舞《巴郎仔》,同样赢得了阵阵掌声……

慧灵智障人士服务站的艺术老师郎兴雅站在一旁,感慨地对记者说:“他们为今天的演出准备了很久,一上舞台就像变了个人,学员的快乐也感染了我们。”据了解,该站为14岁以上的心智障碍人士和自闭症群体开展艺术疗愈活动。

随后,张小蔚劳模志愿服务队带来的国旗展示环节将活动推向高潮。只见6名志愿者手捧国旗,步伐坚定地穿过嘉宾席位。

这面国旗于2023年3月5日在天安门广场升起,当日正是毛泽东同志为雷锋同志题词发表60

周年纪念日的,而且是全国工会系统获赠的第一面天安门广场国旗。

现场观众的目光瞬间被其吸引,眼神中满是敬仰。一位头发花白的老大爷说:“我能亲眼看到在天安门广场升起的国旗,心里很激动!”“这是对我们十多年弘扬劳模精神和志愿服务理念的肯定。通过开展各项志愿服务活动的肯定。通过展示这面意义非凡的国旗,不仅为本次公益摄影展增添光彩,更是一次生动的爱国主义教育,让大家近距离感受荣誉。”张小蔚介绍。

启动仪式结束后,观众有序步入展览区。这里展示了西安31家公益组织的100张摄影作品。观众们在了一幅幅作品前停下脚步,有的低声交流,有的静静伫立。据介绍,展览将持续至3月30日,市民可免费参观。

“公益事业的高质量发展,离不开全社会的共同努力,期待大家一起共筑公益之城。”西安市慈善会副会长姜洪耀说。



3月4日,西安高新第一小学开展“学习雷锋精神 传递文明新风”主题实践活动。图为志愿者吴红波演示灭火器操作方法。

本报全媒体记者 郝佳伟 摄



“增加工资!”“签订劳动合同,工会有权派代表参加!”1922年1月12日,一声声怒吼打破了码头的平静,海员们纷纷高举旗帜,呼喊口号,一场为尊严和权益的抗争就此展开,香港海员大罢工爆发了。这场党领导的工人运动在历时56天后取得了胜利。

从1921年建党开始,作为探索中国革命道路的起点,党把领导工人运动作为从事革命活动的重要内容,在全国范围内掀起了轰轰烈烈的罢工斗争。以香港海员大罢工为起点,中国工人运动迎来第一次高潮。

中共二大以后,工人运动的政治斗争成分日益增多,涉及的范围迅速扩大。在中国劳动组合书记部及其各地分部的组织与推动下,工人运动形成了多个活动区域,包括北方区、武汉区、湖南区、上海区、广东区等。

在北方区,1922年8月爆发的长辛店铁路工人大罢工,促进了铁路工人运动的发展,开滦五矿工人大罢工则将北方区的工人运动推向高潮。在湖南区,安源路矿工人大罢工影响最大,成为中国共产党第一次独立领导并取得完全胜利的工人罢工斗争。

1922年,在中国劳动组合书记部的领导下,京汉铁路沿线16个车站相继成立了工会组织,会员数量达3万余人,至此,建立京汉铁路总工会的条件已经成熟。为了进一步推动工人运动,京汉铁路总工会第三次筹备会决定在1923年2月1日于郑州召开京汉铁路总工会成立大会。

然而,当筹备委员会按计划计划在郑州召开成立大会时,军阀实行了全城军事戒严,派遣军警包围会场,阻挠代表进入。尽管面临生命危险,全体代表和来宾仍勇敢地冲进会场,在荷枪实弹的严密包围中,庄严宣布京汉铁路总工会正式成立。

2月4日,随着一声令下,京汉铁路全路工人发起大罢工,导致所有客车、货车等全部停驶。2月7日,反动军阀对京汉铁路工人的罢工行动进行了残酷镇压,制造了震惊中外的“二七惨案”。为了保存工人实力,避免遭受更大损失,京汉铁路工人被迫复工。

京汉铁路工人大罢工是中国共产党领导的第一个工人运动高潮的重要标志,它进一步显示了工人阶级的力量,扩大了党在人民群众中的影响力,在世界上也引起强烈反响。列宁领导的共产国际发来声援电:“二七这一行动,表明你们已经登上了世界政治舞台。”

(摘自全国总工会微信公众号)

奋进·全国掀起第一次工人运动高潮